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CONSELHO ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE
 
 
 

Aos 8 dias do mês de novembro de 2024 foi realizada a 51ª Reunião Ordinária do
Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMAm, em segunda chamada, às 14:45
horas, de forma presencial no Auditório do Sindicato das imobiliárias e condomínios
do Estado de Goiás – Secovi, na Av. Feud José Sebba, 961-999 – Jardim Goiás,
Goiânia-GO, 74603-065. Participaram da reunião os membros: Andrea Vulcanis –
Presidente do CEMAm e Secretária de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento
Sustentável, juntamente com o seu suplente Leonardo Serpa Schallenberger; José
Bento da Rocha – Secretário Executivo do CEMAm e representante da Subsecretaria
de Planejamento, Gestão Ambiental e Desenvolvimento Sustentável, da SEMAD;
Emanuel Pinheiro de Faria, juntamente com sua suplente Stella Miranda Menezes,
representantes da Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento –
SEAPA; Gabriella Pípolos de Morais, representante da Secretaria de Estado da
Retomada – SER; Nelson Gonçalves Galvão, representante do Instituto do Meio
Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis em Goiás – IBAMA/GO; Paulo Oliveira
de Sousa, representante do Instituto Chico Mendes de Conservação da
Biodiversidade – ICMBio; Germano Augusto de Oliveira, representante da Associação
Goiana de Municípios – AGM; Nadim Neme Neto e Wanessa Carolina Silva de Castro,
representantes do Município de Goiânia; Elaine Lopes Noronha, representante da
Federação das Indústrias do Estado de Goiás – FIEG; Thiago Castro de Oliveira,
representante da Federação da Agricultura e Pecuária de Goiás – FAEG; Antônio
Carlos da Costa, representante da Federação do Comércio do Estado de Goiás –
FECOMÉRCIO; João Batista de Deus, representante da Universidade Federal de Goiás
– UFG; Victor Alencar de Mendonça e Thania Maria Pereira da Silva, representantes
da Ordem dos Advogados do Brasil no Estado de Goiás – OAB/GO; Fabiola Adaianne
Oliveira Ferreira, representante do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de
Goiás - CREA; Ary Soares dos Santos e Gerson de Souza Arrais Neto, representantes
do Instituto de Desenvolvimento Econômico e Socioambiental – IDESA; Fábio Miguel
da Silva Borges, representante da Associação Goiana de Engenheiros Florestais –
AGEF; Ana Júlia Ribeiro Moreira, representante da Associação Goiana dos
Engenheiros Ambientais – AGEAMB e Juliano de Barros Araújo, representante do
Ministério Público de Goiás – MPGO. Participaram como convidados: Joicy Rocha dos
Santos, representante do Conselho Regional de Química da XII Região – CRQ;
Anselmo Claudino de Sousa representante do Ministério Público de Goiás – MPGO,
Eder Dorneles e Lilian Krause, representantes da Secretaria de Estado de Meio
Ambiente e Desenvolvimento Sustentável – SEMAD. O Sr. José Bento da Rocha
iniciou a reunião dando boas vindas e agradecendo a presença de todos os
membros e convidados. Comunicou a presença da Presidente do CEMAm Andrea
Vulcanis, para fazer a abertura da reunião e também informou que não houve
candidatura para a vaga de ONGs do Conselho, como também apenas um candidato
para a vaga de Universidades, sendo assim, o prazo prorrogado para 25 de janeiro
de 2025, ao invés de realização de um novo edital. Ficando dessa forma a eleição
das últimas vagas disponíveis do Conselho, prevista para a primeira reunião de
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2025, que acontecerá em fevereiro. Explicou também que houve uma Entidade que
perdeu a vaga no Conselho por ausência, a Secretaria de Estado da Segurança
Pública – SSP, que deverá ser substituída pela Defesa Civil. Passou a palavra para a
Presidente do CEMAm Andrea Vulcanis, que desejou a todos uma boa tarde e
informou que compareceu nessa última reunião do ano a título de prestação de
contas da Secretaria com o Conselho, tendo em vista as suas atribuições diretas
com o conselho, de modo a ser apresentado quando possível de forma detalhada, o
avanço que a Secretaria tem obtido. Falou um pouco do problema que tem sido
encontrado em todo o Brasil, que são as queimadas, informando que está sendo
feito um relatório para demonstrar de que forma tem atingido o Estado de Goiás e o
trabalho que tem sido feito com os focos de incêndios, que em muitos casos são
incêndios criminosos. Mas que considerando aos demais estados, o Estado de Goiás
está em uma situação muito boa, sendo resultado das políticas públicas diretamente
conectada com a política de desmatamento, que como vimos no o Estado de Goiás
de 2022 para 2023 obteve uma redução de desmatamento de 18% e de 2023 para
2024 uma redução de 48.8% sendo um dos melhores desempenhos do Brasil,
inclusive em área desmatada. Outro assunto também falado pela Sra. Andrea, foram
os efeitos das mudanças climáticas, diante da escassez hídrica que isso causou.
Além disso ela apresentou a estratégica usada pela Secretaria e o Governo do
Estado de Goiás. Falou ainda sobre algumas das metas da Secretaria, diante da
necessidade de ter transparência de tudo o que está acontecendo, os passos que
tem sido dados e alcançados, de forma que todos possam ter acesso. Ainda trouxe
um assunto final como papel fundamental do Conselho, trazer os municípios para o
mesmo resultado que o estado está conseguindo desempenhar, diante dos
credenciamentos para licenciamento ambiental. Complementando o último ponto da
Sra. Andrea Vulcanis, o Sr. José Bento informou que conforme vem sido tratado, em
fevereiro começarão as visitas de “inspeção” nos municípios. Antônio Carlos,
representante da FECOMÉRCIO, como anfitrião do Secovi, local da reunião, deixou as
portas abertas para as reuniões quando forem necessárias. Aproveitando o
momento de discussão sobre os pontos iniciais levantados, o Sr. José Bento sugeriu
uma rodada de apresentações dos conselheiros, tendo em vista a nova composição
do CEMAm e nem todos se conhecerem. Começou dessa forma pelo Sr. Juliano
representante do    MPGO, que após a apresentação, parabenizou o trabalho da
Presidente do CEMAm, Andrea Vulcanis como Secretária de Estado do Meio
Ambiente e Desenvolvimento Sustentável. Complementando, o Sr. Juliano indicou
como um ponto de melhoria para a Secretaria, se referindo a comunicação, para que
a sociedade saiba quais são os projetos da Secretaria, dentro do que pretende ser
feito e também do que já está sendo feito. Ainda nesse sentido a Sra. Thania sugeriu
uma agenda regulatória bienal, que seria uma divulgação como consulta pública
com as devidas demandas. Respondendo a sugestão, o Sr. José Bento, informou que
houve uma reestruturação na Secretaria, com uma visão para esse item de análise
de impacto regulatório e não de agenda regulatória. Passando para o membro
seguinte, o Sr. Germano também comentou sobre o credenciamento que é feito com
os municípios e concordou que precisa ser feito um monitoramento e
acompanhamento deles. Ainda com a palavra, solicitou que o programa de Sistema
de Informações Geográficas Ambientais do Estado de Goiás – SIGA, avance, para
saber quanto ao licenciamento de atividades, como por exemplo de um posto de
gasolina em outra localização esteja licenciado pelo município para as devidas
fiscalizações. Dando sequência o Sr. Leonardo Serpa se apresentou e falou um
pouco também da Secretaria e do trabalho feito com os municípios. A Sra. Andrea
complementou dando um “spoiler” sobre o índice que está sendo criado para uma
premiação no ranking estadual aos municípios para as melhores iniciativas dentro de
3 (três) categorias que serão criadas, proporcionais aos municípios, como forma de
estimular os municípios a concorrerem a premiação e também mostrarem o que tem
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acontecido também nos municípios. Agradeceu ainda o Sr. Juliano pois foi por
intermédio dele que foi conseguido o TAC que injetou 45 milhões de reais por ano na
Secretária, o que está permitindo a Secretaria a fazer muita coisa que não era
possível por falta de recurso. O Sr. Fábio Miguel após sua apresentação, pontuou
sobre os prazos em que eram feitos os licenciamentos, e que na gestão atual são
feitos de forma muito mais ágil e rápida, mas que também são encontrados
prestadores de serviço que não agem da maneira correta, devendo haver essa
fiscalização para dar o devido valor aos prestadores de serviço que agem de forma
ágil e correta. Diante da fala do Sr. Fábio Miguel, a Sra. Andrea, solicitou registro,
tendo em vista a relação das consultorias com o que acontece na Secretaria, seja
através de licenças, registros, Cadastro Ambiental Rural – CAR, a Declaração
Ambiental de Imóvel – DAI, e também Outorga, sendo tudo o que entra na Secretaria
e sai, sem pendência, ou notificação, perfaz apenas 30%, então é necessário muitas
modificações nos procedimentos, sendo necessário um retrabalho ainda maior da
Secretaria, aumentando fila de espera e tempo de espera. Citou também tendo em
vista que o Sistema IPÊ está no ar a mais de 4 anos, era esperado que os
indicadores estivessem melhores, apelando assim para os membros do Conselho,
para pensar como intervir e que essas consultorias que são fracas a serem feitas da
melhor forma possível. Complementou o Sr. Fábio Miguel que a solução seria
trabalhar com termo de referência para que possa facilitar a auditoria para ter
melhor fiscalização. Ainda sobre o ponto levantado o Sr. José Bento informou que foi
desenvolvida uma ferramenta pela equipe da Secretaria para pegar plágios e
informações falsas sem a necessidade de ir a campo para fiscalizar. Passando para
os demais membros, o Sr. Nadim se apresentou, parabenizou a Secretaria pelos
resultados alcançados e também sugeriu que as políticas públicas possam ser
levadas aos municípios em forma de reuniões para que haja essa caminhada entre
município e estado. Dando seguimento, o Sr. Ary parabenizou a Presidente do
Conselho, Andrea Vulcanis como Secretária do Meio Ambiente e Desenvolvimento
sustentável, com o trabalho feito no Estado de Goiás como um todo, aproveitou
também para pontuar quanto a reservação da água, diante da disponibilização da
informação do que está sendo feito. Como também com relação as Conferências,
para que a Secretaria dê uma atenção especial. Pontuou a Sra. Andrea de que
quanto aos reservatórios, não sai licença da Secretaria sem avaliar passivo
ambiental do imóvel, então apenas após a regularização do passivo a licença é
analisada. Continuou informando que diante da necessidade de mobiliar 240
municípios do Estado, sem a devida articulação prévia, não tendo sido possível a
realização por falta de pessoas, não sendo possível mobilizar a Secretaria pois é
necessária a continuação com as políticas públicas, mas que tem ela tem ido atrás
de apoio por meio de estrutura e pessoal para esse suporte. Prosseguindo com as
apresentações, o Sr. Nelson se apresentou e questionou alguns pontos sobre a
questão da comunicação no âmbito federal, estadual e municipal. Complementou
ainda a Sra. Andrea Vulcanis sobre o desafio do Sistema IPÊ Municípios, diante dos
avanços que tem sido obtido, a meta é estar pronto no decorrer do ano de 2025.
Pontuou ainda sobre esse assunto o Sr. José Bento de que pode haver as conversar
relacionadas ao que será feito em âmbito federal e que quanto ao âmbito estadual,
é possível ver através da transparência ambiental da Secretaria. Quanto aos
municípios tem sido feita as comunicações para que as licenças sejam informadas
no SIGA. Continuou informando que o Sistema IPÊ Municípios é um grande desafio
como está sendo o IPÊ Outorgas e como foi o IPÊ Licenciamentos. Ressaltou que o
prazo atual foi prorrogado pelo Conselho para a entrega do Sistema IPÊ Municípios
até 31 de dezembro de 2025, e o Sistema IPÊ Outorga com previsão para março de
2025. Com o avanço no horário, o Sr. José Bento fez uma sugestão de votação,
sendo a primeira para que o horário seja um pouco estendido com o intuito de
finalizar a pauta com mais celeridade, e a segunda opção, ser remarcada a pauta
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para uma próxima reunião de forma on-line. Discutido entre os membros e decidido
pela remarcação da pauta para a próxima reunião, passando assim para a decisão
entre on-line ou presencial. Devido ao cumprimento de outros compromissos a
Presidente do CEMAm, Andrea Vulcanis se retirou da reunião. Após discussão, os
membros entraram em consenso para que a reunião seja feita de forma híbrida e
que seja decidido o local, data e horário através do grupo de WhatsApp do Conselho.
Antes de finalizar, passou para a tribuna livre, em que o Sr. Bento passou algumas
informações a respeito da nova eleição que será realizada em fevereiro para as
vagas de ONGs e Universidades, diante da instituição Associação para Recuperação
e Conservação do Ambiente – ARCA estar presente por meio do Sr. Gerson, neste
momento como representante do IDESA. Informou também que as atualizações para
o Decreto de Licenciamento (Decreto nº 10.371, de 20 de dezembro de 2023), já
podem ser feitas, pois conforme descrito no Decreto, o CEMAm pode indicar novas
tipologias como proposta que será analisada pelo Executivo. Essas propostas podem
ser tanto para indicar, quanto alterar ou excluir alguma tipologia. Sugeriu então que
os membros indiquem as tipologias por meio de um formulário, juntando todas as
indicações em apenas um documento, ou ainda cada conselheiro manda de forma
individual para o Conselho que fará a junção das indicações. Decidido o envio por
meio de formulário até a data de 15/12/2024 (domingo). Após o recebimento, será
feito um compilado de todas as contribuições e por meio de reunião será decidido
juntamente com os membros o que será enviado para o Executivo. Antes de
finalizar, o Sr. Bento ainda informou que os processos que estão na Corte de
Conciliação de Licenciamento Ambiental de Atividades de Impacto Local – CCLA,
tiveram os prazos prorrogados e que ainda serão passados na reunião da Corte para
análise após relatório dos membros designados. Após será trazido para a reunião
plenária. O Sr. Juliano ao final da reunião, sugeriu que houvesse uma comunicação
antes das reuniões para que as instituições pudessem trazer pontos de pauta.
Informou o Sr. José Bento que já é recebido pontos de pauta dos membros, mas que
talvez não seja de conhecimento de todos essa possibilidade. Complementou o Sr.
Juliano para ser feito em forma de processo para que haja prazo antes da reunião
para se caso os membros tenham sugestões de pautas, serem inseridas. Concordou
dessa forma o Sr. José Bento e demais membros. Sem mais informações, agradeceu
a todos pela presença e finalizou a reunião. Reunião encerrada às 17h05.
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